Берест Валентина Іванівна

6 клас

Урок української мови

Тема: «Узагальнення та систематизація вивченого з розділів «Лексикологія» та «Фразеологія»
Мета: повторити , закріпити , поглибити, удосконалити знання та уміння учнів із розділів мовознавства «Лексикологія» та «Фразеологія»; узагальнити  засвоєний мовний матеріал; формувати навички усного мовлення, уміння швидко орієнтуватися у запропонованій ситуації; розвивати в учнів пам'ять, аналітичне  та образне мислення, творчі здібності; виховувати інтерес до вивчення української мови, наполегливість у здобутті знань.
Очікувані результати: учні знають основні поняття з розділів «Лексикологія» та «Фразеологія»; визначають походження лексики, її уживання та функціонування, пояснюють лексичне значення слів та фразеологізмів; сприймають невідомий текст, аналізують його структуру та зміст. 
Обладнання: підручник, дидактичні матеріали.

Тип уроку: нестандартний (урок-мандрівка).
Хід уроку
І. Оголошення теми і мети уроку, мотивація навчальної діяльності школярів.
Вступне слово вчителя.


Рідне слово! Скільки в ньому чарівних звуків, материнської лагідності й доброти, мудрості земної, закладеної ще нашими предками! Кожне слово рідної мови має свій неповторний аромат, свій колір. Ось як сказав про це
 В. Сосюра: 
                                                                  О місячне сяйво і спів солов’я,

                                                                  Півонії, мальви, жоржини!

                                                                  Моря бриліантів, це мова моя, 

                                                                  Це -  мова моєї Вкраїни.


Першим, що  до нас приходить у житті – це слово. З колисковою материнською піснею, тихою казкою, доброю ласкою. З кожним словом світ ширшає, розкриває свої принадні обрії. Світ – мов казка. І пізнаємо ми його за допомогою слова. А слова в мові мов кольорові камінці, їх не достатньо тільки назбирати. Треба ще навчитися викладати візерунки з них, розбиратися в цій незліченній кількості слів.

 На сьогоднішньому уроці ми повторимо, узагальнимо й систематизуємо те, що ви вивчили з розділів ««Лексикологія» та «Фразеологія». Ваше завдання – показати, як ви вмієте використовувати набуті знання на практиці в усному та писемному мовленні. А проведемо ми цей урок у вигляді мандрівки по станціях.
ІІ. Основний зміст роботи.

Станція «Нормативна».

Виберіть нормативний вислів. 

· Брати участь, приймати участь;

· Громадські права, громадянські права;

· Акварельні фарби, акварельні барви;

· Провести захід, провести міроприємство;

· Знепритомніти, втратити свідомість;

· Листуватися, переписуватися;

· Заказати каву, замовити каву;

· Підписка на журнал, передплата на журнал.

(Брати участь, громадянські права, акварельні фарби, провести захід, знепритомніти, листуватися, замовити каву, передплата на журнал.)

Станція «Загадкова».
Відгадайте загадки.

1. У вінку зеленолистім,

        У червоному намисті

        Видивляється у воду

        На свою хорошу вроду. (Калина)
2. Прилетіли гості, 

        Сіли на помості,
        Без сокори, без лопати

        Поробили собі хати. (Птахи)

3. Без рук, без ніг, тільки з рогами, а ходить попід небесами.  (Місяць)
4. Не гавкає , не кусає і в дім не пускає. (Замок)
5. Химерний, маленький, бокатий, товстенький, чимсь смачним напхався, в окропі скупався, у дірку впав і пропав. (Вареник)
Станція «Мовознавча».
Прочитайте уривок із поезії І.Драча «Бабусенція». Знайдіть застарілі слова  та авторські неологізми. 
Ой оце чудне дівчатонько, ой-я, 
Що суботоньки їде з містонька
   До бабоньки, до бабусеньки, ой.

 Лишає свої інфузорії-туфельки,
 Скидає свої лаковані туфельки, 
                  Одягає куфайчатко порване, ой-ой-оєчки.

                                    У бабцюлі, у бабусеньки, ой,
Взува старі чоботи-шкарбани,

 Бабчині чоботи-чоботищеньки.
                                    Наносить води повну балію-

     Ще  відро, ще відро, ще відеречко,
                                    Та в баняки, банячища, ой…
                                    А бабище все шупортається, ой-я,

                                    З кочергами, з баняками, банячищами.

Станція «Асоціативний словничок»
Створіть асоціативний словничок до  поданого слова. Слова-асоціації запишіть.
Слово-……( українське, ласкаве, повчальне, рідне, гостре, влучне, задушевне, співуче, ключове, чарівне, лагідне, материнське тощо.)
Станція «Редактор».

Відредагуйте записані словосполучення та сполучення слів. Аргументуйте свій вибір.
Заключити договір, лід зрушився, від нічого робити, попередити хворобу, кидатися в очі.
(Укладати договір, крига скресла, знічев’я, запобігти хворобі, впасти в око(очі, вічі.)
Станція «Згоден - не згоден – обґрунтуй!»
· Усі слова певної мови складають її лексику. (Згоден.)
· Розділ науки про мову, який вивчає наукові засади укладання словників називається лексикографією. (Згоден.)
· Слова в переносному значенні збагачують нашу мову. (Згоден.)
· Однозначні слова можуть мати пряме й переносне значення. (Не згоден.)
· Лексичне значення вказує на приналежність слова до певної частини мови. (Не згоден.)
· Розділ науки про мову, що вивчає її словниковий склад, називається граматикою. (Не згоден.)
Станція «Розумне перо».
Запишіть слова за лексичним значенням.

· Різко окреслена протилежність у чомусь. (Контраст.)
· Сукупність плодів на одній гілці. (Гроно.)
· Дрібне різнокольорове скляне намисто, що використовують у вишиванні. (Бісер.)
· Солодка рідка страва із сушених фруктів та ягід, зварених у воді. (Узвар або компот.)
· Послідовний запис історичних подій, зроблений сучасником. (Літопис.)
· Теплі краї, куди відлітають на зиму перелітні птахи. (Вирій.)
· Невеликі тонкі гілки. (Хмиз.)
Станція «Ерудит».

Укажіть у кожному рядку зайве слово. Поясніть свій вибір.
· Дорога, шлях, шосе, путь, траса, долина.

· Непохитний, цікавий, допитливий, інтересний.
· Небозвід, небосхил, пуща, крайнебо, горизонт.
· Марно, добре, прекрасно, чудесно, гарно.
· Регоче, базікає, говорить, розмовляє, мимрить, гомонить.
· Тихий, гордовитий, високодумний, зарозумілий, пихатий, гонористий, бундучний.
Станція «Фразеологічна».
Записати, що означає даний фразеологізм.
     -    Скалити зуби. (Сміятися)

· Пекти раки. (Червоніти.)
· Нім пари з уст. (Мовчати.)
· Байдики бити. (Ледарювати.)
· П’яте колесо до воза. (Зайвий.)
· Накивати п’ятами. (Втікати.)
· Баламутити голову. (Морочити.)
· Лити сльози. (Плакати.)
· Молоко під вусами не обсохло. (Молодий.)

· Брати верх. (Перемагати.)
Станція «Творче конструювання».
Записати речення, додаючи замість крапок фразеологізми.
· Місто він знає як … (свої п’ять пальців.)
· Нові будинки ростуть як … (гриби після дощу.)
· Після ранкової зарядки сон як …( рукою зняло.)
· Село було видно як …(на долоні.)
· Що йому не кажи, йому все як… (об стіну горохом.)

Станція «Дотепна».
Запишіть по три фразеологізми джерелом якого є усна народна творчість, професійно-виробнича діяльність, Біблія.

(Битий небитого везе, казка про білого бичка, молочні ріки й кисільні береги; між молотом і ковадлом, шкурка вчинки не варта, тріщати по швах; ноїв ковчег, адамові діти, святе сімейство.)  
Станція «Прислів’я та приказки»

Запишіть  прислів’я або приказки: 

· про працю та лінощі  (Без труда нема плода.)
· про правду і брехню  (Брехня стоїть на одній нозі, а правда на двох.)
· про час та вчасність  ( Хто рано підводиться, за тим і діло водиться.)
· про відвагу та страх (Або пан або пропав.)
· про сміх і сльози (Хто спішить, той людей смішить.))
ІІІ. Домашнє завдання.
1. Підготуватися до контрольної роботи у вигляді тестування з розділів «Лексикологія» та «Фразеологія».
2. Написати міні-твір, використавши в ньому кілька прислів’їв:
· Мудрість – окраса людини.

· Хто не дрімає, той багато знає.

· Ніхто ще не вродився вченим.
· Знання багато місця не займає.

· Учитись ніколи не пізно.
ІV. Підбиття підсумків уроку.
 Інтерактивна вправа «Мікрофон».
- Що найбільше вам сподобалось на уроці?
